

# 共享单车涨价，1.5元只能骑15分钟

消费者抱怨，已经贵过公交与地铁了

## 共享单车悄然涨价 部分城市1小时6.5元

共享单车有套餐骑行与单次骑行两种收费模式。

### 1.套餐骑行:2022年迎来集体涨价潮

2022年1月，哈啰单车宣布将骑行套餐7天卡10元涨到15元，30天卡25元涨到35元，90天卡75元涨到90元。

2022年8月，美团单车也发布公告将骑行畅骑7天卡从10元涨到15元，30天卡从25元涨到35元，90天卡从60元涨到90元。

2022年骑行套餐涨价达到了20%—50%。

美团现在的季卡（90天）价格为90元，一年就是360元，对于消费者来说，已经可以买一辆自行车了。

### 2.单次骑行:不同地区价不同，整体仍在持续涨价

据艾媒咨询数据，2022年中国共享单车用户，36.6%消费者表示会选择单次支付。

今年5月初，有媒体报道厦门市部分单车品牌计价方式发生变化；今年年初，也有媒体报道了成都市部分单车品牌计价方式发生变化；此外山东、江苏等地用户也反映所在地区共享单车品牌进行了调价。

今年1月23日起，美团在成都地区实行了新的计价标准，之前起步价1.5元包含时长为30分钟，如今调整为15分钟。也就是说，若用户

骑行20分钟，如今需要支付2.5元，此前为1.5元；若骑行50分钟，如今需要支付4.5元，而此前为3元。

如用户每天通过共享单车上下班，按照20分钟骑行时长计算，22个工作日消费者每月需要支付在其共享单车上的费用就在110元左右，而此前仅为66元。按这个价格三个月就能买一辆自行车了。

目前美团单车、哈啰单车（平日）、滴滴青桔（经典版）三家的价格在成都市内保持一致。

部分一线城市部分单车品牌价格更高。在上海，目前美团单车与哈啰单车收费规则都是前15分钟1.5元，之后每15分钟1元，相当于1小时4.5元。而滴滴青桔（经典版）收费标准为前15分钟1.5元，此后每10分钟收费1元，相当于骑行1小时的收费为6.5元。（注：记者了解到，最终开锁骑行1小时实际收费4.5元）

综上，共享单车的价格确实在不断上涨。那个曾经的五毛钱半小时、各种红包甚至免费骑的时代早已不再。难怪有消费者会抱怨如今骑共享单车的价格已经贵过公交与地铁。

## 消费者“又爱又恨” 九成用户每周都会骑

从用户层面看，根据艾媒咨询发布的《2021年上半年中国共享出行发展专题研究报告》数据显示，用户选择共享单车出行主要因素是认为其环保、锻炼身体、不想走路、不

想坐公交、价格实惠等原因。因此，共享单车成为不少消费者解决“最后一公里”的出行选择，据网经社数据，2021年，中国共享单车用户规模已经达到3亿人。

据艾媒咨询数据，2022年中国共享单车用户中，37.9%中国共享单车用户每星期平均使用3—4次，36.0%用户每星期使用1—2次，有少部分消费者每星期使用高达5次及以上。也就是说，近90%的共享单车用户，每周都会使用共享单车。

而在比较容易发生交通拥堵的大城市，消费者往往更加依赖共享单车。以北京为例，据北京晚报消息，2022年北京共享单车骑行量已达9.37亿人次，日均骑行量280.65万人次。

虽然这些城市上班族对共享单车比较“依赖”，但在使用共享单车过程中，也给他们带来了不少麻烦。在黑猫投诉上，搜索相关共享单车品牌，用户的投诉量众多，基本都围绕“找不到停放点”“乱扣调度费”“单车质量问题”等。

此外，根据艾媒咨询数据，在2022年中国共享单车用户调查中，除了提升单车性能外，近60%的消费者都认为共享单车应该降低费用，以及较少坏车，提高维修的速度。

总的来说，环保便捷让共享单车有着庞大的用户规模，不少一线城市用户粘性也很强，不过对于综合的使用感受，也有不少消费者对此并不满意。

## 共享单车，是个好生意吗？

对于涨价，企业也很委屈，因为共享单车并不怎么赚钱。根据哈啰出行招股书显示，2018年、2019年、2020年营收分别为21.14亿元、48.23亿元、60.44亿元；净亏损分别为22.08亿元、15.05亿元、11.34亿元。也就是说哈啰出行3年间累计亏损约48亿元。

财报显示，美团在2018年4月以27亿美元全资收购摩拜单车，由摩拜贡献的计入综合收益表的收入为15.07亿元，同期摩拜为美团贡献的亏损达45.5亿元。

2022年，美团共享单车业务与社区生鲜所在的新业务板块经营亏损高达284亿元。

为什么共享单车不怎么赚钱？盈利模式单一。以前还能以消费者的押金来做杠杆，变相成为融资工具，如今大家都是“免押金”模式，盈利模式只剩下用户付费与广告。

从成本端考虑，首先造车属于重资产，成本不低。早期的共享单车一辆成本平均达到2000多元。不过买车的成本只是一方面，更大的成本还在于投入市场后居高不下的运维成本。

一辆单车每日运维成本为0.3元，每天每辆车的折旧成本是0.6元。每辆共享单车每天的运维和折旧成本大概在1元左右，而一辆单车每年就要花费365元。这还没有计算丢失、严重损坏等极端情况，最终成本只会更高。

红星新闻

# “鸭脖鼠头”事件发酵：市监局长遭举报

与此事无关的一些食品类上市公司股票莫名躺枪

## 市监局长出镜后遭网友举报

6月1日，“江西一高校饭菜中疑吃出老鼠头”的视频开始在网上迅速传播，6月3日，江西工业职业技术学院官微发出通报回应称，当事学生本人在事发当时即邀请同学共同对“异物”进行了比对，确认“异物”为鸭脖，为正常食物。该学生已现场作出书面说明，对视频内容进行澄清。

在江西广播电视台《都市现场》栏目6月3日发布的报道中，南昌市高新区市场监督管理局昌东

分局局长江协学介绍，执法人员第一时间赶到现场，反复对比，确认这个异物就是鸭脖。另据媒体报道，4日，南昌市市场监督管理局工作人员表示，6月1日当天高新区市场监督管理局已经派人去核实了，拿去专门的检测机构送检，有时候看东西形状很像，但是经过工作人员核实，确实是鸭脖。

但舆论仍然有不少怀疑。抖音平台大量相关视频的评论区中，一些网民很不客气称其为“鸭头局

长”，并伴随一些有攻击性和侮辱性的词汇。还有人直接打电话到南昌市纪委举报江协学，要求对其进行调查，并将举报录音发上网。录音显示，南昌市纪委接线人员当即回复“不会受理”，因为这事在“高新区市场监督管理局业务范畴之内，纪委不会介入”。

据央广网报道，高新区市监局已经对该校菜品的留样进行检测，将于3—5天专业比对后公布结果。目前，南昌市市场监督管理局已经介入。

## 多只“鼠头受害股”出现连跌

“疑似鼠头”事件给资本市场也带来一丝波动，多家做鸭货以及禽类卤菜的上市公司莫名躺枪。

本周一（6月5日）股市开盘，绝味食品股价开盘即闪跌，截至收盘共跌3.06%。6月6日该股继续震荡下跌行情，最终收盘报39.31元/股，微跌0.08%。7日该股继续震荡下跌，截至下午1时15分左右，绝味食品震荡

盘跌2.65%，报38.27元。此外，专注肉鸭养殖和深加工的煌上煌也遭遇股价下跌，周一微跌0.45%，周二再跌1.37%。7日该股震荡整理，截至下午1时15分，煌上煌微涨0.65%，报价10.84元。不止A股，港股上市公司周黑鸭的股价6月5日、6日也遭遇下跌。5日跌幅1.55%，6日跌幅0.95%。

对这些下跌的股票，股民们戏

称为“鼠头受害股”，不过相关上市公司并没有将股价与江西一大学的食堂卫生事件相联系。

在公开的投资者互动平台上，有多名投资者向绝味食品反映股价下跌问题，担心二季度业绩是否会受影响，甚至希望公司能出来辟谣，采取相应的措施来提振投资者信心。

## 涉事学校疑似要求学生刷屏控评

6日，有媒体记者从多名江西工业职业技术学院在读学生处了解到，上述事件发生后，学校食堂及涉事窗口依旧正常营业。“但是那个出事的窗口几乎没人去吃，这几天去食堂的人也少了，很多人选择点外卖直接送到宿舍楼下。”

事件发生后，有学生透露，该校

辅导员曾开会提醒在校学生禁止在网上发布任何关于上述事件的相关言论。有媒体报道称，该校教职工疑似要求学生在其官方微博下刷屏控评。截图显示，在一个名为“2022级新媒体中心……”的群聊中，群主（备注为新媒体中心主任任某的人）称，“现在官方微博发了声明，

大家积极点赞和评论对学校有效的，发评论可加自己的表情包更真实。”随后，上述工作人员提供了数条“评论文案参考话语”。

记者查询发现，江西工业职业技术学院确实有一何姓工作人员，而其主要负责该校公号文章编辑等工作。

上游新闻综合相关报道



部分网友做出对比图表示质疑 来源:微博